

旅欧侨胞热议中欧关系

侨情乡讯

中欧应当好世界经济复苏“双引擎”

本报记者 李嘉宝

侨界关注

近日,中国国家主席习近平在北京以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩,强调中方愿同欧方携手努力,推动“后疫情时代”中欧关系更加稳健成熟,迈向更高水平。

“中欧要做维护全球和平稳定的两大力量”“中欧要做推动全球发展繁荣的两大市场”“中欧要做坚持多边主义、完善全球治理的两大文明”——习近平主席深入阐述提升中欧关系的三点主张,引发旅欧侨胞热议。

在接受本报记者采访时,多位旅欧侨胞表示,在中欧新冠肺炎疫情逐步趋稳、复工复产稳步推进的时间节点,中欧重申加强战略互信与互利合作。有理由相信,中欧关系将不断迈上新台阶。



浙江向海外侨胞派发粽子

近日,由浙江省侨办、省侨联指导,省侨缘公益互助促进会、省侨联中餐文化促进工作委员会发起的“万水千山‘粽’是情”活动在全球多地举行。主办方联合了意大利、西班牙、法国、德国、荷兰、比利时、奥地利、匈牙利、美国 and 巴西等10个国家的侨团、中餐业协会组织,为海外侨胞派发粽子,共度端午节。

据介绍,此次活动共准备了9万个粽子(1.5万份),自6月23日至6月25日,分3天时间在10国46个站点免费分发给广大侨胞及热爱中华美食的当地民众。在侨胞特别多的国家,承办侨团还把申领对象定位于60岁以上的老人,以弘扬中华民族尊老敬老的传统美德。每份粽子礼包中装有6个不同口味的新鲜粽子,还附上一封《端午家书》,表达家乡对海外侨胞的关爱之情。

匈牙利餐饮业代表黄先波表示,经营中餐的侨胞首先其冲地承受着新冠肺炎疫情带来的冲击,此次活动进一步提升了中餐影响力,增强了中餐文化软实力,帮助中餐经营者坚定了复苏的信心。(来源:浙江侨联)

“亲情中华”泉州夏令营网上开营

“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营泉州营(第5期)于6月29日开营。来自美国、德国、英国、爱尔兰、西班牙、葡萄牙、荷兰等国家的168名华裔青少年,在线参与别开生面的“云开营”仪式。此次活动由中国侨联主办,福建省侨联、泉州市侨联、惠安县侨联承办,德国福建商会、北美华人华裔寻根协会协办。

受新冠肺炎疫情影响,线下夏令营暂时无法开展。为帮助广大海外华裔青少年在疫情期间继续学习中文,了解中国国情、中华文化和家乡情况,中国侨联推出了“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营活动。

泉州是中国著名侨乡,分布在世界170个国家和地区的华侨华人900多万。上世纪80年代以来,泉州连续30多年举办各种类型的海外华裔青少年夏令营(冬)令营活动,通过参观访问、寻根谒祖、艺术交流等形式,增进海外华裔青少年对祖(籍)国、家乡和中华文化的感情。(来源:中国新闻网)

“翰墨侨心”书画活动在陇举行

近日,由甘肃侨联主办、省侨联青年委员会书画院承办的“翰墨侨心”书画交流活动在甘肃举行。省侨联主席闫鹏勋参加交流活动。

活动现场,知名书画家挥毫泼墨,畅谈友谊,交流艺术。他们用笔墨展现新时代侨企之美。大家表示,此次活动对推动甘肃传统优秀文化“走出去”,扩大甘肃书画艺术影响力将起到很好的作用。

闫鹏勋表示,此次活动对凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力,弘扬陇原文化,活跃侨企业文化将起到积极作用。(来源:中国侨网)

会晤传递积极信号

“中欧领导人此次会晤恰逢其时。”欧洲华商联合会欧洲华商学院院长戴小璋表示,此次会晤传递出互利合作的积极信号,对处于经济复苏中的欧洲来说无疑是一颗“定心丸”,为欧洲企业进一步开拓中国市场提供了信心和动力。

“双方要相互尊重、求同存异、和而不同,不断增进彼此理解和信任,在合作中扩大共同利益,在发展中破解难题,打造更具世界影响力的中欧全面战略伙伴关系。”习近平主席指出处理中欧关系的重要原则,给西班牙华侨华人社团联谊总会执行主席戴华东留下了深刻印象。

戴华东表示,今年是中欧建交45周年。此次会晤是中方领导人同新一届欧盟领导人首次正式会晤,也是新冠肺炎疫情暴发后中欧之间最高级别的机制性交往,具有非常重要的意义。疫情告诉人们,世界各国需携手应对风险挑战。中欧加强各领域互利合作,共同支持多边主义,将为国际合作树立典范。

“习近平主席提出,中欧两大经济体应该发挥世界经济‘双引擎’作用,拉动世界经济复苏,非常鼓舞人心。中欧加强合作将推动欧洲经济加快复苏。”德国汉堡华人华侨联合会副会长张禹华表示。

“中国要和平不要霸权”“中国是机遇不是威胁”“中国是伙伴不是对手”——习近平主席阐明关于中欧关系的一贯立场,成为旅欧侨胞关注的焦点。

法国华人互助会会长孙元洪表示,相关阐述对加强中欧关系良性互动意义重大,也为国际社会带来了正能量。在德国浙江总商会会长郑旭涵看来,习近平主席向欧洲传达了积极合作的意愿,将进一步推动中欧关系向更高水平发展,为世界经济复苏增添动力,这体现了中国倡导的人类命运共同体理念。

抗疫合作深化友谊

习近平主席指出,“新冠肺炎疫情发生以来,中国和欧盟相互支持、相互帮助。”旅欧侨胞是中欧团结抗疫的见证者,更是参与者。在采访中,他们向记者动情讲述祖(籍)国与住在国携手抗疫的感人故事,讲述两国民众的深厚情谊。

生活在意大利的戴小璋表示,中国发生疫情后,意大利向中国捐赠医疗物资表达慰问和支持。当疫情在意大利暴发,中国迅速派出3批医疗专家组深入意大利疫情最严重的地区,支援当地抗击疫情,并捐赠大量医疗物资。“意大利政府与民众对中国的无私援助给予高度赞赏。欧洲华商联合会紧跟祖(籍)国的步伐,号召会员向当地政府和公益机构送去大批紧缺抗疫物资。”

戴华东介绍说,疫情发生以来,西班牙和中国在互通疫情信息、分享抗疫经验、互相援助抗疫物资等方面加强合作。旅西华侨华人为当地民众送去大量医疗物

资,一解燃眉之急,广受赞誉与好评。

疫情期间,习近平主席与法国总统马克龙4次通电话,与德国总理默克尔3次通电话,表达互相支持、共同抗疫的态度以及加强卫生领域务实合作、共同维护好地区和全球公共卫生安全的意愿。对此,法德两国的华侨华人感触颇深。

孙元洪表示,法国各界充分肯定中国抗疫成就及中国为全球抗疫大局做出的贡献,对华侨华人捐赠当地的善举大加赞赏。“共同抗疫的经历加强了旅法华侨华人与法国民众之间的团结和友谊。”

郑旭涵表示,疫情期间,中德全方位战略合作伙伴关系进一步深化。中德自疫情发生以来一直彼此支持,携手共渡难关。无论是政府层面,还是民间层面,中德两国互相捐赠医疗物资、积极交流抗疫经验,开展了全方位的抗疫合作。

华侨华人大有可为

习近平主席指出,疫情冲击下的世界正在深刻变化,面临更多不稳定不确定因素。我曾提出,要努力在危机中育新机,于变局中开新局。这一点也适用于中欧关系。谈起中欧关系的未来,旅欧侨胞信心满满,干劲十足。

长期深耕中德汽车贸易的张禹华介绍说,得益于中国政府有效的疫情防控政策,他在湖南益阳投资的一家汽车产业园区已于3月初复工。“公司产能迅速恢复,今年3月至6月的出口额远高于去年同期。”

张禹华很欣慰。“随着中德、中欧经贸合作不断深化,越来越多的德国企业在中国投资设厂。中国坚持扩大开放,与欧洲各国保持长期稳定的合作,为欧洲华商带来了更多发展机遇。”

对张禹华来说,中欧班列在疫情期间逆势增长,是一个振奋人心的好消息。“中欧班列大大减少了运输时间,节约了企业成本。‘一带一路’持续向中欧企业释放红利,我们是受益者。”张禹华说。

“欧洲经济正逐步复苏,中欧合作水平不断提升,将在欧洲工作、生活的华侨华人带来更多商机。我们是历史的见证者,更是时代的受益者。”戴华东表示,旅欧华侨华人要努力成为中欧之间增信释疑、凝心聚力的桥梁纽带。

孙元洪表示,中欧合作前景广阔,法国华人社区大有作为。“我们计划与当地警察局开展深入合作,为保护旅法侨胞的安全做出更多贡献。”

郑旭涵表示,中国是德国第一大贸易伙伴,双方高层互访不断,人文科技合作交流日益活跃。未来,德国浙江总商会将继续加强与海内外各社团、专业协会的交流合作,打造更广阔的发展平台,为中德、中欧经贸文化交流贡献力量。

上图:6月23日,在法国巴黎东南部的瓦朗通,中远海运法国公司总经理姚宏智(右)与法国订货方代表在中欧班列集装箱前合影。此次班列是中法首批抗疫物资专列,载运口罩、手套、水溶袋及免触碰消毒液机等产品,货值达1000万欧元。新华社记者 徐永春摄



复工之后的唐人街

刘立珉

随着海外疫情趋缓,多国陆续“解封”,海外唐人街也纷纷复工。然而,各国唐人街面临的情况各不相同。有的唐人街正一点一滴恢复往日生气,有的唐人街复工之路举步维艰,还有的唐人街探索出了新的发展道路。

澳大利亚悉尼唐人街——

有条不紊 信心满满

悉尼餐馆开放堂食的第一天中午,位于唐人街附近的“约小宴”迎来了一拨客人。餐馆执行董事王文珺热情地向他们推荐她研制的几道新菜,客人吃得很开心,王文珺更开心。居家隔离期间,王文珺一直在琢磨新菜,为复工做准备。一些老主顾和朋友尝过后纷纷点赞,让她对“解封”后重新开业增添了信心。

“疫情给我们的经营模式带来很多改变。”王文珺说。为了适应目前的状况,她加入了送外卖的行列。“再难也要坚持!”她笑着。

许亨利的餐厅也在复工后迅速采取了新的商业策略,提供送货服务和折扣优惠活动。

如今的唐人街上,不少关闭已久的餐馆已重新开门。店堂里,三三两两的顾客在用餐。街上,拎着外卖食品的人走来走去,让沉寂多时的城市多了几分生气和活力。

美国唐人街——

困难重重 举步维艰

相比之下,美国各大唐人街面临更多困难。疫情暴发后不久,旧金山和奥克兰唐人街的餐厅收入下降了五成。在纽约曼哈顿,往日人潮涌动的唐人街一片萧条。“负面影响早在1月底就开始显现。”生活在纽约的华裔张英华说。

“唐人街的许多店铺都拉上了铁闸,人烟稀少。”华

裔餐饮业者蔡孟伶说。她在唐人街附近经营着一家马来菜餐厅。4月底,餐厅的日营业额只有以往的2%—5%。

此外,非裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察暴力执法致死引发的风波愈演愈烈,美国多条唐人街也受到了波及。此前,不少唐人街店铺已经遭受疫情冲击。分析认为,唐人街商家面临着“雪上加霜”的局面,复工之路也面临不少挑战与风险。

日本中华街——

各显神通 迎来曙光

5月6日,日本长崎县结束休业。5月7日,长崎中华街的老店“会乐园”中餐馆率先启动午餐便当销售。该店负责人林慎太郎称,创业以来首次经历如此长的休业期,难关当前要勇于面对。

便当一经面市就受到好评,首日销售额达到预计数量的4倍之多。林慎太郎表示,为保证物美价廉,菜品售价均低于往日。他希望通过该形式,让更多体验到正宗长崎中华街美食的魅力。

在横滨中华街,部分店铺推出了预订餐食的新方式“得来速”,顾客不用下车,就能打包带走餐点。

据横滨中华街发展会合作社介绍,约20家店铺将采用“得来速”方式。在位于东侧朝阳门附近的停车场内,中华街商铺用餐桌设置了临时车道。顾客可提前向各家店铺打电话订餐,待坐车抵达后,店员就会送去刚做好的餐食。

自日本紧急事态宣言延长后,横滨中华街已有4家店铺关门。中餐厅“吉兆”的负责人鹤冈毅认为,每月亏损额较大,必须在接下来的时间里提高营业额。经过共同讨论后,大家想到了“得来速”方式。

6月19日,日本宣布解除各都道府县之间的人员出行限制。21日,横滨中华街、神户南京町举办了传统舞狮活动,庆祝疫情消退,祈愿经济复苏,吸引了不少华侨华人举家前往。再次看到繁荣的街景,许多人脸上露出了笑容。(据中国侨网)

粽香飘全球

端午节期间,全球各地华侨华人包粽子寄托乡愁,并积极向当地民众传播中华传统文化。

上图:近日,在奥地利维也纳乔瓦尼餐厅,餐厅老板吴冰(中)和披萨师傅努里(左)、意面厨师苏曼一起展示刚做好的粽子。

新华社记者 郭晨摄

左图:近日,澳大利亚悉尼北部华人区,摊主江阿姨将待售的粽子挂起来。

新华社记者 白雪飞摄

